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Lista de exercicios de Fisica - 1° Bimestre
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Série: 1°1/B Prof. /)17

(A) CONTEUDO PROGRAMATICO:

A seguir apresenta-se o conteldo contemplado no programa de recuperacao:
e Conceitos fundamentais da Cinematica;
e Vetores (definicdo, soma de vetores);

e Leis de Newton.

(B) EXERCICIOS:

1. Baseado nas propriedades ondulatdrias de transmissao e reflexdo, as ondas de ultrassom
podem ser empregadas para medir a espessura de vasos sanguineos. A figura a seguir
representa um exame de ultrassonografia obtido de um homem adulto, onde os pulsos

representam os ecos provenientes das reflexdes nas paredes anterior e posterior da artéria

carotida.
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Suponha que a velocidade de propagacdo do ultrassom seja de 1500 m/s. Nesse sentido, a
espessura e a funcdo dessa artéria sao, respectivamente:

a) 1,05 cm —transportar sangue da aorta para a cabeca.

b) 1,05 cm — transportar sangue dos pulmdes para o coragao.

c¢) 1,20 cm —transportar sangue dos pulmoes para o coracao.



2.

b)

b)

d) 2,10 cm —transportar sangue da cabeca para o pulmao.

e) 2,10 cm —transportar sangue da aorta para a cabega.

Drones sdo veiculos voadores ndo tripulados, controlados remotamente e guiados por GPS.
Uma de suas potenciais aplicagdes é reduzir o tempo da prestacdo de primeiros socorros,
levando pequenos equipamentos e instrugdes ao local do socorro, para que qualquer
pessoa administre os primeiros cuidados até a chegada de uma ambulancia.

Considere um caso em que o drone ambulancia se deslocou 9 km em 5 minutos. Nesse
caso, o mddulo de sua velocidade média é de aproximadamente

1,4 m/s c) 45m/s

30 m/s d) 140 m/s

Em janeiro de 2006, a nave espacial New Horizons foi langada da Terra com destino a
Plutdo, astro descoberto em 1930. Em julho de 2015, apds uma jornada de
aproximadamente 9,5 anos e 5 bilhdes de km, a nave atinge a distancia de 12,5 mil km da
superficie de Plutdo, a mais proxima do astro, e comeca a enviar informacdes para a Terra,
por ondas de radio. Determine

a velocidade média v da nave durante a viagem;

o intervalo de tempo At que as informagdes enviadas pela nave, a 5 bilhdes de km da Terra,
na menor distancia de aproximacao entre a nave e Plutdao, levaram para chegar em nosso
planeta;

0 ano em que Plutdo completara uma volta em torno do Sol, a partir de quando foi
descoberto.

Note e adote:

Velocidade da luz = 3 x 108 m/s;

Velocidade média de Plutdo = 4,7 km/s;

Perimetro da drbita eliptica de Plutdo = 35,4 x 10° km

1ano=3x10"s.

Em uma viagem de carro com sua familia, um garoto colocou em pratica o que havia
aprendido nas aulas de fisica. Quando seu pai ultrapassou um caminhdao em um trecho reto

da estrada, ele calculou a velocidade do caminhdo ultrapassado utilizando um cronémetro.
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(http:/ljiper.es. Adaptado.)
O garoto acionou o crondbmetro quando seu pai alinhou a frente do carro com a traseira do
caminhdo e o desligou no instante em que a ultrapassagem terminou, com a traseira do
carro alinhada com a frente do caminhdo, obtendo 8,5 s para o tempo de ultrapassagem.

Em seguida, considerando a informacdo contida na figura e sabendo que o comprimento
do carro era 4 m e que a velocidade do carro permaneceu constante e igual a 30 m/s, ele
calculou a velocidade média do caminhdo, durante a ultrapassagem, obtendo

corretamente o valor

24 m/s d) 26 m/s
21 m/s e) 28 m/s
22 m/s

“[...] A distancia que um atleta de futebol percorre durante uma partida é, em média,
12 km para os homens e 10 km para as mulheres.”

Fonte: Disponivel em: <http://www.univesp.ensinosuperior.sp.gov.br/>. Acesso em: 30 jun. 2014.
(adaptado)

As velocidades médias, para homens e mulheres, no decorrer dos 90 min em um jogo de
futebol, sdo, respectivamente,

114,3 m/min e 95,2 m/min d) 8,0m/he6,7m/h

8,0 km/h e 6,7 km/h e) 16,0 m/he 13,4 m/h

266,7 m/min e 222,2 m/min



6.

a)

b)

7.

8.

Alguns meios de transporte sdo realmente especiais como o veiculo chamado Fénix 2, uma
capsula de ago criada para resgatar, um a um, 33 mineiros chilenos que ficaram presos a
700 metros abaixo da superficie.

Primeiramente foi perfurado um tunel até a camara onde se encontravam os mineiros. Em
seguida, a Fénix 2 foi levada até essa cdmara. L4 embaixo, a partir do instante em que um
mineiro ja estava posicionado dentro da capsula, a subida da Fénix 2 pelo tunel demorava
16 minutos.

E correto afirmar que, durante a subida da cdpsula da cAmara até a superficie, a velocidade

média da Fénix 2 foi, aproximadamente,

0,7 km/h d) 3,6 km/h
2,6 km/h e) 4,4km/h
3,4 km/h

Jodo mora em S3o Paulo e tem um compromisso as 16 h em Sdo José dos Campos, distante
90 km de S3o Paulo. Pretendendo fazer uma viagem tranquila, saiu, no dia do
compromisso, de Sdo Paulo as 14 h planejando chegar ao local pontualmente no horério
marcado. Durante o trajeto, depois de ter percorrido um terco do percurso com velocidade
média de 45 km/h. Jodo recebeu uma ligacdo em seu celular pedindo que ele chegasse
meia hora antes do horario combinado.

Para chegar ao local do compromisso no novo hordrio, desprezando- se o tempo parado
para atender a ligacdo, Jodo devera desenvolver, no restante do percurso, uma velocidade

média, em km/h, no minimo, igual a

a) 120 d) 72
b) 60 e) 90
c) 108

Algumas cidades tém implantado corredores exclusivos para Onibus a fim de diminuir o
tempo das viagens urbanas.

Suponha que, antes da existéncia dos corredores, um 6nibus demorasse 2 horas e 30
minutos para percorrer todo o trajeto de sua linha, desenvolvendo uma velocidade média
de 6 km/h.

Se os corredores conseguirem garantir que a velocidade média dessa viagem aumente para

20 km/h, o tempo para que um 6nibus percorra todo o trajeto dessa mesma linha sera



a) 30 minutos d) 1 horae 15 minutos
b) 45 minutos e) 1 hora e 30 minutos

c) 1hora

9. Analise afigura a seguir.

Figura: Vista aérea de Brasilia

Os habitantes de metrdpoles convivem com o problema dos congestionamentos de
automoveis, que geram estresse, acidentes, poluicdo sonora, entre outras consequéncias.
Uma solucdo para o problema de mobilidade urbana é o transporte coletivo por linhas de
metrd. A figura mostra a regido central da cidade de Brasilia. Considere que um individuo
se desloca diariamente de carro da posicdo A, onde mora, até a posicao B, onde trabalha,
em um percurso de 12 km representado pela linha tracejada. No hordrio de rush, a
velocidade média dos automdéveis é de 12 km/h e, fora desse hordrio, é de 42 km/h. Se
houvesse em Brasilia uma linha de metr6 de A até B, como representado pela linha ponto-
tracejada, ela teria 20 km.

Supondo que a velocidade média do metrd seja de 60 km/h, considere as afirmativas a

seguir.

I. No horario de rush, o tempo de deslocamento de carro de A até B é maior do que o tempo de
deslocamento por metré em 1 hora.

II. No horario de rush, o tempo de deslocamento de A até B por metr6 é 1/3 do tempo de
deslocamento por carro.

lll. Fora do horario de rush, é mais rapido fazer o percurso de A para B de carro.

IV. Fora do horario de rush, considerando que o sistema de metr6 tenha melhorado e que sua
velocidade média passe a ser de 70 km/h, entdo o tempo de deslocamento de A até B tanto por

carro quanto por metro é igual.



Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Il e IV sdo corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.

e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sdo corretas.

10. Sete criangas sairam em uma van para visitar as obras de um dos estddios da copa do
mundo de 2014, distante 20 km de suas casas. Durante a primeira metade do caminho, a
van conseguiu desenvolver velocidade maxima da pista e chegar a 90 km/h. Porém, para a
infelicidade do grupo, na segunda parte do trajeto, havia muito congestionamento em que
levaram 30 minutos.

Portanto, podemos concluir que a velocidade média, em km/h, em todo percurso foi de,

aproximadamente:

a) 32 d) 48
b) 38 e) 62
c) 42

TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO:

Leia o texto:

Andar de bondinho no complexo do P3ao de Acgucar no Rio de Janeiro € um dos passeios aéreos
urbanos mais famosos do mundo. Marca registrada da cidade, o Morro do Pdo de Acucar é
constituido de um unico bloco de granito, despido de vegetacdo em sua quase totalidade e tem
mais de 600 milhdes de anos.

O passeio completo no complexo do P3ao de Acucar inclui um trecho de bondinho de
aproximadamente 540 m, da Praia Vermelha ao Morro da Urca, uma caminhada até a segunda
estacdo no Morro da Urca, e um segundo trecho de bondinho de cerca de 720 m, do Morro da

Urca ao P3o de Acucar

11. A velocidade escalar média do bondinho no primeiro trecho é vi = 10,8 km/h e, no

segundo, é v, = 14,4 km/h. Supondo que, em certo dia, o tempo gasto na caminhada no



Morro da Urca somado ao tempo de espera nas estacdes é de 30 minutos, o tempo total
do passeio completo da Praia Vermelha até o Pao de Agucar serd igual a
a) 33 min c) 42 min

b) 36 min d) 50 min

12. 0 jamaicano Usain Bolt, durante as Olimpiadas de 2012 em Londres, bateu o recorde
olimpico da prova dos 100 metros rasos atingindo a marca dos 9,63 segundos. Durante a
fase de aceleragao, ele conseguiu atingir, aproximadamente, a madxima velocidade de 44,28
km/h (12,3 m/s) durante os 6 primeiros segundos. A seguir, o grafico da velocidade pelo
tempo registra esse feito.

AV (m/s)
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De acordo com o gréfico, pode-se afirmar que a aceleragao média de Usain Bolt, durante os

primeiros 6 segundos, foi, em m/s?, de



a) 2,05 d) 4,50
b) 2,50 e) 5,10
c) 3,05

13. Um automodvel percorre a metade de uma distancia D com uma velocidade média de 24 m/s e a
outra metade com uma velocidade média de 8 m/s. Nesta situacdo, a velocidade média do

automovel, ao percorrer toda a distancia D, é de:

a) 12m/s d) 18 m/s
b) 14 m/s e) 32m/s
c) 16 m/s

14. Na viagem de descobrimento, a frota de Cabral precisou navegar contra o vento uma boa parte
do tempo. Isso sé foi possivel devido a tecnologia de transportes maritimos mais moderna da
época: as caravelas. Nelas, o perfil das velas é tal que a dire¢do do movimento pode formar um

angulo agudo com a dire¢do do vento, como indicado pelo diagrama de forgas a seguir:

O a
I A
> i
:/, _ Forca da vela

Forca lateral
(da quilha)

Forca de atrito v

=1000 N

Considere uma caravela com massa de 20000 kg.
a) Determine aintensidade, a dire¢do e o sentido da forga resultante sobre a embarcacao.

b) Calcule o mddulo da aceleragdo da caravela.

15. (CPS 2015) No Monumento as Bandeiras, situado no Parque do Ibirapuera em S3o Paulo, o
escultor Victor Brecheret representou a acdo de escravos e portugueses empenhados em

transportar uma enorme canoa, arrastando-a pela mata.
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(http:l/tinyurl.com/pvm44u6.Acesso em: 31.07.2014. Original colorido)
Admita que, numa situacdo real, todos os homens que estdo a pé exercem forgas de iguais
intensidades entre si e que as forcas exercidas pelos cavalos também tenham as mesmas
intensidades entre si.
Na malha quadriculada, estdo representados o sentido e a direcdo dos vetores forca de um
homem, de um cavalo e do atrito da canoa com o chdo. Como a malha é constituida de quadrados,
também é possivel verificar que as intensidades da for¢ca de um cavalo e do atrito sdo multiplos da
intensidade da for¢ca de um homem.
Legenda
=

h: vetor que representa a for¢a de um tnico homem.

: vetor que representa a for¢ca de um Unico cavalo.

ML

ol

vetor que representa a forca de atrito da canoa com o chao.

h
—

ol

Y

)

A

Imagine que, em determinado momento, as forgas horizontais sobre a canoa sejam unicamente a
de sete homens, dois cavalos e do atrito da canoa com o chdo. A canoa tem massa igual a 1200 kg
e, devido as forgas aplicadas, ela € movimentada com aceleragdo de 0,4 m/s2.

Com base nessas informacdes, é correto afirmar que a intensidade da forga exercida por um Unico
homem é, em newtons,

a) 180 d) 480

b) 240 e) 500

c) 360



16. (EEAR 2017) Um objeto de massa 6 kg esta sob a acdo de duas forcas F1=18 Ne F, =24 N

perpendiculares entre si. Quanto vale, em m/s?, a aceleragdo adquirida por esse objeto?
a)3

b) 4

c)5
d) 6

17. (PUCRJ 2017) As forgas Fi, F2, F3 e F4, na Figura, fazem angulos retos entre si e seus mddulos
sdo, respectivamente, 1N, 2N,3Ne4 N.

@
2
a
2
L
=

Calcule o médulo da forga resultante, em N.

a)o d) 242
b) 42 e) 10
c)2

18. (IFCE 2016) Em um dos filmes do Homem Aranha ele consegue parar uma composicdo de
metr6é em aproximadamente 60 s. Considerando que a massa total dos vagdes seja de 30000 kg

e que sua velocidade inicial fosse de 72 km/h, o mddulo da forca resultante que o herdi em

guestdo deveria exercer em seus bracos seria de

a) 10000 N d) 25000 N
b) 15000 N e) 30000 N
c) 20000 N

19. (IFCE 2016) Para que uma particula de massa m adquira uma aceleracdo de mddulo a, é

necessario que atue sobre ela uma forga resultante F. O mdédulo da forca resultante para uma

particula de massa 2m adquirir uma aceleracdo de médulo 3a é
a)7F d) 5F
b) 4,5F e) 6F
c) 2,6F



20. (COL NAVAL 2016) Durante um teste de desempenho, um carro de massa 1200 kg alterou sua
velocidade, conforme mostra o grafico abaixo.

A V (km/h)
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Considerando que o teste foi executado em uma pista retilinea, pode-se afirmar que forca

resultante que atuou sobre o carro foi de

a) 1200 N d) 4800 N
b) 2400 N e) 6000 N
c) 3600 N
FORMULARIO:
AS Av
V,o=—  a,=—
At At
Av
At At

c

a2 =b? + ¢ — 2.b.c.cosA
b2 =a? +c¢2— 2.a.c.cosB

c2 =a% +b?— 2.a.b.cosC




a b C

senA senB senC

Fr = \/(FRX )2 + (FRy)z

GABARITO
Questao Resposta
1 E
2 B
a) Vm=6,31x10%*km/h
3 b) At=1,67x10%s
c¢) Noanode?2181
4 D
5 B
6 B
7 D
8 B
9 E
10 A
11 E
12 A
13 A
a) Fr = 1000 N vertical
14 para cima;
b) a=0,05m/s2.
15 B
16 C
17 D
18 A
19 E
20 C




